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125. szám. Kedd, junius 26.
Előflieléel árak: 

Helyben éi poétán küldve. 
Ügy erre .... 10 fn—kr. 
Fel évre .... 5 , — „
Negyed évre .__ ^ • 2 „S0,

Egyes szám .5 Arr.
a lap szellemi részét illető min* 
«ea közlemény : Nagy-hatvan- 
jen«. 13rt4. azaui, Uuaoesky 
bal. — » azerkeaztöeógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBLEGDl K. LAJOS ée ifj; 
OS ÁT H V KAROLY könyv- 
bér «»kedésében és a kladóbiva- 
tálban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában ■ a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A tlebreozeni és vidéki »lug-g-etlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési d(J:
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű s tSbbssér 
hirdetések alkn szerint a leg* 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetéstvagy reelamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

wNriItór<ben megjlenö közle­
mény minden petit sors 90 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOHES 
MAN H. kösv. Irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Fáik jelentése.
A kü ügyi bizottság befejezte rövid 

munkálkodását. Minden nagyobb skrupulus 
nélkül átesett a delegáczió albizottsága a 
legnehezebb kérdéseken s egy hatalmas 
bizalomuyilvánitással a tabló véget ért. A 
görögtüzet — mint mindig — most is 
Fáik gyújtotta meg, melynek vakító 
lángja dicsfénybe borította a külügymi­
nisztérium mostani és egykori vezetőjé­
nek : gróf Andrássy Gyulának daliás
alakját.

Tartozunk igazságszeretetüuknek azza 
a kijelentéssel, hogy Fáik ügyes pyrotech- 
uikus. Keresve sem találhatna a magyar 
delegáczió alkalmasabb férfiút e szerep vi­
selésére. Mint régi zsurnaliszta, a tolifor­
gatás művészetét teljes erővel bírja s úgy 
a forma, mint a tartalom kerekdedsóge az 
értelmes fő biztosságát s a diplomata sima 
modorát árulja el.

Minden jelentése e téren mestermü; 
elismerjük ezt mindnyájan pártkülönbség 
nélkül s nem tagadjuk: hízeleg hiúsá­
gunknak, ha összehasonlítást teszünk az 
osztrák delegáczió előadójának jelentése és 
a Fáik jelentése között.

Midőn nemzetközi fontosságú kérdé­
sekről, jelentésekről vau szó, Fáik Miksa 
soha sem tagadja meg magát s nem he 
heg szellemteleusógeket, hogy ne mondjuk, 
bárgyuságokat, mint Tisza Lajos gróf vagy
— uram bocsá’! — Péchy Tamás, a nagy 
koudoleáló.

Egy szóval, a Fáik jelentései jól van­
nak megszerkesztve. Az aztán megint más 
kérdés, vau-e egyáltalán az ilyen jelenté­
seknek czéljuk es hasznuk ? Mert hiába 
keresünk a szépen megirt sorok között 
valami kézzelfoghatót, valami szilárd részt, 
a melyre, mint egy archimedesi sarkpontra 
támaszkodva, kiemelhetnők a nehéz tartal­
mat. Ilyent a Fáik jelentésében nem talá­
lunk. A lényeg itt el van temetve, mint 
a holttest a sírban, a mi elfedi, egy szó­
halmaz, — fölötte néhány virág és semmi 
több.

A mit a külügyi bizottság jelentései 
mondanak, semmivel sem hágják túl azt a 
mértéket, melyet az ily kényes kérdések­
ben az őszinteség megengedhet, Hogy mik 
a külügyminiszter czóljai a jövőben, minő 
esélyekre vau kilátás, tűrni fogjuk-e to­
vább azt a bizonytalan helyzetet, melynek 
nyomása máris elviselhetetlenné kezd válni,
— e uagytontosságu s elsőrangú kérdé­
sekre sehol sem találjuk a feleletet. A 
hol nyilatkozhatnék, ott nem őszinte s ha 
szól valamit, teszi azt azért, mert szóiani 
kell s nem azért, hogy mondjon is va­
lamit.

Ez jellemzi a diplomáczia nyelvét ak­
kor, mikor nyíltan, az egész világ előtt 
kell olyan kérdésre megfelelnie, a melyre 
tnlajdouképen nem adhat őszinte feleletet. 
Ezért nem tulajdonítunk egyátalán nagy- 
fontosságot a világ legszebben szerkesztett 
külügyi jelentésének 8 igy a Fáik Miksáé­
nak sem.

Az őszinteséghiány e jelentésben is 
éppen úgy dominál, mint a tenger vizé­
ben a só. A tenger is szép, gyönyörű, 
fenséges, — de nem használható — 
italul.

Fáik jelentésében, a mi meglep —
8 ez az egyetlen őszinteség benne — az 
a biztos önérzetes hang, mely az önerejé­
ben bizó s az igazságért és saját érdekei­
ért bármely pillanatban harezba rohanni 
kész monarchia népeinek erejét s fennsöbb- 
ségét tárja a világ elé. Igen helyes volt 
erre hivatkozni; meg kell hogy tudják az 
egész világon, hogy a monarchia s főleg 
Magyarország szereti és ragaszkodik a bó 
kéhez, mert ettől varja, mint fiatal állam, 
fejlődését, haladását; de ha valaki érde­
keink szférájába merészel nyúlni s állami 
exisetencziánkat fenyegeti, akkor nem ha­

bozunk egy pillanatig sem választani a 
béke és a háború között.

Mint a delegáczió és a magyar nem­
zet hangulatának hü kifejezője, bir érték­
kel és némi jelentőséggel Fáik külügyi je­
lentése. Ideje volt, hogy e felől egész 
Európa tájékozva legyen, hogy vége vet­
tessék végre annak a kétségbeesett, bo­
rongás kadólyáliapotnak ide benut, mely 
akkor jelentkezett, midőn az orosz csapat- 
összpontosítások hírére a delegácziókat oly 
gyorsan egybehívták. Ennek a boszorkány- 
nyomásnak vége van s ma annál önérze­
tesebb hangon nyilatkozhatunk saját érde­
keink védelméről, mivel azóta a monarchia 
népei tetemes vér- és péuzáldozattal siettek 
a harczképesség emelésére.

A teljes készültség s az a tudat, 
hogy oldalunknál, mint hü szövetségesek 
állanak Németország és Olaszország, arra 
a be nem vallott konklúzióra fog vezetni, 
hogy a mai tűrő helyzetet a provokáló fel­
lépés fogja helyettesíteni. Fáik Miksa je­
lentése ezt nem mondja ki; de a mikor 
a béke tovább való fennmaradásának re­
ményét fejezi ki, — ezt oly feltétele­
sen teszi, mely nem zárja ki ennek lehe 
tőségét.

A mit Falk, mint a külügyi bizott­
ság előadója ki nem mondhatott, azt ki­
mondta Falk, a képviselő választói köré- 
beu. S mi kénytelenek vagyunk kijelen­
teni, hogy többet hiszünk Fáiknak, a kép­
viselőnek, mint a külügyi bizottság elő­
adójának. Nem tűrni tovább a nyomasztó 
helyzetet — ez a rezonábilis dolog; mert 
ez a folytonos készülődés előbb-utóbb ki­
merni erőnket, — annyi áldozattal jár, 
hogy e drága passzivitást okvetlenül meg 
unjuk.

Vagy meg kell szünniök maguknak 
amaz okoknak, melyek e nyomást élőidé 
zik, vagy meg kell szüntetnünk saját ma 
guuknak; más szóval: vagy kivonja be­
folyása alól Oroszország a Balkánt s 
existencziánkat hadseregével nem fenyegeti, 
vagy háborúval vívjuk ki magunknak s a 
Balkán népeinek a nyugalmat.

Ezt az alternatívát kifejezve nem 
látjuk a Fáik jelentésében; pedig ez 
volna a legérdekesebb, a melyre a mo­
narchia népei a legnagyobb súlyt fek­
tetik.

Vagy taián ez már az ultimátum 
feladata ? . . .

= Németországból. B e r 1 i n, jun. 24. 
A Post jelentése szerint a birodalmi kanczel- 
lár e hó 21-én a szövetségtanácsban kijelen­
tette, hogy a császár át van hatva felelőssé­
gének nagyságától és e felelősséget, mint nagy­
atyjának es atyjának isten által rendelt utóda 
kötelességének tudatában és bízva szövetsége­
seinek támogatásában, magára vállalja. A csá­
szár, midón aikotmányszerü feladatát teljesí­
teni kész, bizton számit a szövetséges fejedel­
mek és szabad városok jóindulatára és kész­
séges közreműködésére ; es legfőbb feladatá­
nak tartja a birodalmi alkotmány megőrzését 
es a bi. odaírni területnek és jogoknak megvé- 
de,mezesét. Az aikotmányszerü védelem pedig 
összhangban áll úgy a szövetséges államok 
szerződésszerű jogaival, mint az összesség jo­
gaival is A jogok lelkiismeretes érvényesíté­
sét Poroszország szerződésszerű és a császár 
becsületbeli kötelességének tekinti. A szövet­
kezett fejedelmek és szabad városok egymás­
hoz való erős bizalma és a szövétségtanács- 
ban tanúsított egyetértés, erőt kölcsönöztek a 
birodalomnak és megtermékenyítették a köl­
csönös törekvéseket. A császár épp úgy, mint 
elődjei, törekedni fog e kölcsönös bizalmat és 
egyetértést fentartani. A bel és a külpoliti­
kában a császár azon az utón fog haladni, a 
melyen elődeinek sikerült a szövetség szere- 
tetet és a külföld bizalmát annyira megnyer 
ni, hogy a nemet birodalom erejében a béke 
zálogát látták. A császár, hogy szándékait 
nyilvánvalóvá tegye és minden kételyt szemé 
lyesen eloszlasson, összehívta a birodalmi gyű­
lést és megbízta a birodalmi kanczellárt, hogy 
azon bizalomteljes reménynek adjon kifejezést, 
hogy a császár ama szándékok folytatólagos 
keresztülvitelében, melyek atyáit vezették, 
számíthat a szövetségtanács barátságos támo­
gatására.

— A magyar delegáczió hadügvi albi­
zottsága elkészítette jelentését a közös had- 
ügy minisztérium 1889. évi rendes és rendkí­
vüli költségvetéséről. A magyar nyelv 
tanítására nézve kimondja a jelentés, hogy az 
országos bizottság által ismételten kifejezett 
azon óhajtás tekintetében, hogy a Magyaror- 
szágon lévő katonai tanintézetek növendékei, 
legíölebb kevés kivétellel, általában mindnyá­
jan oktattassanak a magyar nyelvben, eddig 
jelentékeny haladás nein konstatálható. A had­
iig} miniszter érintett nyilatkozataiból azonban 
az albizottság azon reményt meríti, hogy a 
jövőben ez irányban is kellő intézkedések fog­
nak tétetni, s hogy a közös hadseregben a 
magyar állam nyelve, mint az osztrák-mugyar 
monarchia egyik egyenrangú államának hiva­
talos nyelve, a kelló méltánylásban részesü­
ld- Az albizottság nem kívánja ismételni 
mindazon indokokat, melyeket a magyar nyelv 
oktatása és elsajátítása tárgyában a múlt 
években előterjesztett és az országos bizottság 
által elfogadott határozati javaslatai indokolá­
sára felhozott; de úgy ezeknek, valamint a 
fentebb előadottaknak alapján a következő 
határozati javaslat elfogadását kéri :

„A közös hadügyminiszter által a magyar 
nyelv oktatásának eredményéről előterjesztett 
kimutatások tudomásul vétetnek ; elvárja azon­
ban az országos bizottság, hogy a katonai 
tanintézetekben a magyar nyelv elsajátítása 
érdekében nemcsak a tanórák száma fog kellő 
arányban emeltetni, hanem egyúttal oly intéz­
kedések is tétetnek, melyek által az illetők a 
nyelvben gyakorlati utón is jártasságot sze­
rezhetnek. Elvárja egyúttal az országos bi­
zottság, hogy a Magyarországon levő taninté­
zetek növendékei, ha nem is minden kivétel 
nélkül, de legfölebb kevés kivétellel általában 
mindnyájan kötelezően oktattassanak a magyar 
nyelvben Egyúttal felhivatik a közös hadügy­
miniszter, hogy a magyar nyelv oktatásának 
és a magyar nyelvű növendékek fölvételi vizs­
gáinak eredményéről jelentést és kimutatáso • 
hat a. jövő évben is terjeszszen a bizottság

A magyar ipar pártolására nézve 
pedig a következő határozati javaslatot mond­
ja ki:

„Utasittatik a hadügyminiszter, hogy a 
mennyiben rendkívüli események meg nem 
akadályozzák, a hadsereg felszerelésére vonat­
kozó szerződések lejárta esetére már előzete 
sen és jó idejen oly előkészületeket és intéz­
kedéseket tétessen, melyek a hazai iparnak 
és általában a kisiparnak a hadsereg fölsze­
relésében való nagyobb részesítését annak 
teljes biztosítása mellett lehetővé tegyék ; fő­
leg a versenyföltételek megfelelő megállapí­
tása és oly időben való teljes nyilvánosságra 
hozatala által, mely az iparosoknak a kellő 
előkészületet lehető ve tegye.“

ja engedni Popovnak a reá mért fogságbün- 
tetést^

A hétnapos fegyvergyakorlatok. Tz
uj ismétlőfegyverek begyakorlására a IV-dik 
hadtest parancsnoksága a nyáron két hétna­
pos fegyvergyakorlatot rendez. Ezek elseje 
junius 29-én, a második pedig julius 5 kén 
kezdődik. A 32., 44., 52. és 69-dik gyalogez­
redek tartalékosait hívják be ezekre A behi- 
vottaknak saját hadkiegészítő parancsnoksá­
guknál kell jelentkezniük, azután valamennyien 
a pilis csabai táborba vonulnak s ott leszuék 
a gyakorlatok. E két hétnapos gyakorlaton 
kívül, — tekintettel az aratási időszakra, — 
a nyáron nem lesz több gyakorlat. A harma­
dik és negyedik hétnapos fegyvergyakorlatot 
szeptember végén tartják.

A magyar delegáczió nyilvános ülése.
A magyar delegáczió junius 25-kén tartott 
nyilvános ülésében letárgyalta a külügyet, 
haditengerészetet, a zárszámadást és a közős 
pénzügyeket. A tárgyalások minden vita nél 
küi folytak ; itt-ott csak egyes felszólalások 
történtek. A k ül ügynél gróf Apponyi Al­
bert szólalt lel, s kiemelte, hogy külpolitikánk 
irányát jónak tartja, s ezért szavazta meg a 
bizalmat maga részéről is a külügyminiszter­
nek : de a mennyiben a külpolitika passzivi­
tása képezné a követendő módszert, erre 
nezve az ítélet szabadságát fenntartja magá­
nak ; F a 1 k Miksának azt a kifejezését, „hogy 
külpolitikánk akcziója kizárólag a bőké 
re törekszik“ úgy akarja felfogni, hogy bő­
kére igenis első sorban, de csak úgy, ha ér­
dekeinkből, semmi a békeért fel nem áldozta- 
tik. Igen fontos kijelentése volt Apponyinak, 
melylyel a balkáníélszigeti állapotokat ecse 
telve, azokat úgy jellemezte, hogy igaz, hogy 
az ottani állapotok ma összhangban állanak a 
mi politikai törekvéseinkkel, de ezek az álla­
potok csak tényleges, nem pedig elis­
mert és konszolidált állapotok ; s mig egy 
részről aktiv törekvést látunk ez állapotok 
megzavarására, addig másrészről a mi kül­
politikánk sem maradhat teljes paszszivitás- 
ban. A tőrök posták ügyét G a á 1 Jenő emlí­
tette fel, s egy igen jól informált és gyakor­
lati irányú érveléssel oly felfogásnak adott 
kifejezést a megoldásra nézve, mely általános 
helyesléssel találkozott. Gaál Jenőnek szokott 
tapintatával Szögyény László adta meg a 
felvilágosításokat, melyek Gaál Jenőt is tel­
jesen megnyugtatták. A delegáczió közelebbi 
nyilvános ülése, melyen a hadügyi költségve­
tés és a rendkívüli hitel kerülnek tárgyalásra, 
szerdán délelőtt 10 órakor lesz.

= II Vilmos császár trónbeszéde. Teg" 
nap déli tizenkét órakor ment végbe Berlin­
ben a német birodalmi parlament ünnepélyes 
megnyitása. Félórával előbb a császári palota 
kápolnájában protestáns, a Szent-Hedvig egy­
házban kath. istenitisztelet tartatott, melynek 
befejeztével az állami és katonai iőmőltóságok, 
a képviselők s az udvar tagjai az előre meg­
határozott rendben a császári palota fehér 
termébe vonultak. A császárné, a királyi ház 
herczegnői s az uralkodó herczegnők számára 
külön istentisztelet volt. Amint a vendégko- 
szoru a fehér-teremben programmszerüen el­
helyezkedett, Bismarck herczeg birodalmi kan- 
czellár ezt bejelentette a császárnak. Erre Vil­
mos császár fényes kísérettel s a birodalmi 
zászló és jelvények elővitele mellett vonult} a 
fehórterembe. Közvetlenül követték őt a Ber­
linben jelenlevő összes német uralkodók és 
trónörököseik. A császár a trónon foglalt he­
lyet, mig az uralkodó herczegek a császárné 
mellett a tróntól jobb helyezkedtek el. A 
tróntól balra a királyi ház herczegei és más 
német fejedelmek ültek. E fényes gyülekezet 
előtt olvasta fel II. Vilmos császár első trón­
beszédét, melynek lényeges tartalmát len­
tebb adjuk. — A trúnbeszéd megfelel a 
történelmi nevezetességű alkalomnak s a nagy 
várakozásoknak, melyeket hozzá fűztek. Fér­
fias, öntudatos hang lengi át, de azért eré­
lyesen hangsúlyozza a béke fentartásának 
szükségét.

A trónbeszédben a császár mély gyá­
szának ad kifejezést és kijelenti, hogy nagy- 
atyja példáját követve, ki nagy háborúk után 
békés kormányt hagyott utódaira, ugyanazon 
az utón fog haladni, melyen nagyatyja a né­
met birodalmi szövetségesek bizalmát, a nép 
szeretetét és a külföld elismerését megnyerte. 
A birodalom politikailag és katonailag való 
biztosítása, az őrködés a törvények végre­
hajtása és a birodalmi alkotmány fölött a 
császár kötelessége. A császár az 1881. nov. 
havában kelt üzenet értelmében a munkás- 
osztály védelmére fog törekedni, az állami 
rend felforgatására irányuló minden törekvés­
sel szembe fog szállani. A császár békét akar 
mindenkivel; távol áll tőle, hogy a véderő- 
törvény által elért erőt támadó háborúkra 
akarná használni. A császár ragaszkodik az 
Ausztria-Magyarországgal fönnálló szövetség­
hez, mely a nép közvéleménye által helye­
selve, alapja az európai egyensúlynak és ha­
gyománya a német történelemnek Hasonló tör­
ténelmi viszonyok és a jelenkor nemzeti 
szükségletei kötnek össze bennünket Olasz­
országgal. Mindkét megállapodás megengedi 
az orosz császárral való sze­
mélyes barátság és a szomszéd 
orosz birodalommal való száz 
éves békés viszonygondos ápo­
lását, megfelelőleg a császár érzelmeinek 
és Németország érdekeinek. A császár bizton 
reméli, hogy békés munkálkodással megóv­
hatja és megszilárdíthatja azt, a mit elődei 
kivívtak.

— Bulgáriából. Szófia, juh. 24. Stam- 
bulov megérkezett és egyben a Popov-féle 
ügy is elintézést nyert oly módon, hogy az 
ítéletet a fejedelem elő fogják terjeszteni, ki 
azt jóváhagyja éa egyúttal kegyelemből elfog-

Apa-gyilkosság.
Debreczin, innia« 26,

Ma, a hajnali órákban, midőn még a leg­
több városi lakó édes álom karjai között pi­
hent, a legszőrnyübb büntettek egyike : apa- 
gyilkosság kővettetett el városunkban, 
melynek hire már kora reggel futó-tűz gya­
nánt terjedt szét.

A rémes és véres tragoedia színhelye a 
péterfia-utezai 840-ik számú ház volt, mely a 
legcsinosabb polgári házak egyike. — Ennek 
gazdáját: Móricz András polgárt terí­
tette le saját fiának gyilkos golyója

A tett előzményei, melyekből a gyilkos­
ság indoka is kimagyarázható, a kővetkezők : 
Móricz András második nejével, szül Bikfalvi 
Erzsébettel, hosszasabb idő óta feszült vi 
szonyban élt, úgy hogy körülbelől egy év óta 
már nem is laktak együtt. — Az ezen házas­
ságból származott gyermekek is — kőt fiú és 
egy leány — az anyjukkal laktak, miután 
atyjuk ezekre is haragudott, sőt ingerültebb
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cerczeiben meg is tagadta ókét, a mi a csa 
ládi viszályt csak élesebbé tette.

A nagyobb fiú : Móricz J ó z s e t, 
jelenleg honvéd-szakasz-vezetö, ki Kühn Sán­
dor nevű közhonvéddal együtt lakott any­
jával könnvelmüsége s tékozlásai miatt külö­
nösen sok bosszúságot szerzett atyjának.

A fiú több gimnáziumi osztályt végzett, 
«ót még a Szepességre is felküldték német 
szót tanulni, hanem nem érezve hajlamot a 
tudományos pályára, gazdálkodóvá lett. Ap­
jától gyakran kért pénzt, ki megunva fo,y: 
tonos költekezését, megtagadta tóle a további 
segélyezést. E miatt az apa és fiú között 
mindinkább feszültté lett a viszony.

Tegnap este 11 óra tájban — a mint a 
fiú kihallgatásakor előadta — a fiú felkereste 
az apját, állítólag azért, hogy bocsánatot kér­
jen tóle Az apa azonban kiutasította, sőt még 
azt is kijentette előtte, hogy nem tartja öt 
fiának. Hihetőleg ez érlelte meg a fiúban a 
gyilkossági tervet.

A gyilkosságot ma hajnalban körülbelől 
1 5 vagy 7,5 órakor követte el, de miután 
ezen esetnek szemtanúja nem volt, a gyilkos 
vallomása pedig feltétlen hitellel nem bírhat, 
csak a helyszíni körülményekből lehet követ­
keztetést vonni arra, hogy miként követteiett 
el a gyilkosság ?

Egy nócselód vallomása szerint Móricz 
András ma reggel már 4 órakor felkelt, fel öl­
tözködött, beszélt is a cseléddel, azután a 
végzetes pillanatig az utczára néző csinosan 
berendezett szobájában időzött, mely előszobá­
val bir Hogy a fiú miként jutott be a házba, 
mely zárva szokott lenni, azt még eddig nem 
puhatolták ki. Lehet, hogy álkulcscsal hatolt 
be, de az is lehetséges, hogy az éj folyamán 
atyja házában volt elrejtőzve, miután az éjjel 
saját lakásán nem fordult meg.

A gyilkos, ki mint katona, tegnap esté­
től ma reggelig tartó kiumaradási engedélyt 
kért, ugv adja elő a dolgot, hogy ma korán 
reggel újra meglátogatta az atyját, ismét azért,

A másik patront az udvaron levő kút mellett 
találták meg. A puska, melylyel a gyilkosság 
elkövettetett, még nem került meg s valószí­
nű hogy a tettes azt a kútba dobta. A re 
volvert azonban, melynek hasznát nem vette, 
megtalálták a gyilkosnál.

Midőn Móricz József a gyilkosságot el­
követte, gyorsan elhagyta az udvart s a zajra 
kirohanó nőcselédet lelövéssel fenyegette, hogy 
lármát ne csapjon. Azután elment a nyugati 
sor egyik rossz hirü házába, a szeretőjéhez s 
onnan levelet irt az anyjához, mely 
levél Hajdú Gyula rendőr kapitány kezei kö­
zött van, s a vizsgálat érdekében még nem kö­
zölhető. — Midőn pedig a levél-írással k é 
szén volt, akkor elment a honvéd kaszárnyá­
ba s önként jelentkezett, hogy meggyilkolta 
atyját A katonai hatóság — kihallgatás után 
— fogságba vetette

A gyilkosság annyival bonyolultabb, hogy 
a gonosztett elkövetése után Móricz Andiásué, 
ki a közelben lakik, rögtön férje házában 
terjedt, s a cselédek által időközben felfeszi- 
tett ajtókat s a belső ablak táblákat bezárta 
azután — magához vévén a kulcsokat — a 
házat elhagyta, a nélkül, hogy a véres tettről 
valakinek szólott volna. A kulcsokat Szász 
rendőr-biztos vette el tőle s Hajdú Gyula 
rendőr-kapitány az asszonyt kihallgatta, de 
azután szabad lábra helyezte, miután azt ál­
lítja, hogy a gyilkosságról előzetesen semmit 
se tudott, sőt egyéb körülményekre sem em­
lékezik, annyira meg van zavarodva. A 
gonosz tett valódi okait és igazi körülményeit 
külömben is csak a későbbi vizsgálat, fogja 
kiderithetnil

A meggyilkolt tárcsájában 91!) írt össze 
get találtak. A gyilkosság után úgy borult le 
arczczal a földnek, hogy mellével éppen a 
pénz tárcsáján feküdt Pénz tehát legtöbb

i« tény hogy ezelőtt mintegy 2 évvel Móricz 
Aocfrás azt a fiit, ki most öt meggyilkolta.
veszekedés közben késsel megszurta. 
tehát egy végzetes családi viszály vegkatasz- 
trófája következett be.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS 

iDEBRÉCZEN«
... .2____tiirlanripolitikai, társadalmi és kögazdasági hírlapra.

Julius l-én uj félév kezdődvén, — toi- 
hivjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelesa 
lejár, az előfizetés megújítására.

A „Debreczen ‘ megjelen naponkint pén­
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mmt vidékre
Felévre.......................... ® W.
Negyedévre. . • • • 2 frt 50kr.

Hirdetések a legjutányosabb arak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek Jel.

Szives bizalommal felkérjük tehat a n. e. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbü beküldeni szíveskedjenek, ne:
hogy a lap küldésében fennakadás történjék.

liirrletÁspk a lav részéreElőfizetések és hirdetések a lap, 
Debreczen (fnpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) Ku­
tas! Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Karoly
urak könyvkereskedésében is.

A „DEBRECZEN1- kiadóhivatala.

hogy bocsánatot kérjen tőle. Fegyvereit — egy
Werndl-féle katonai puskát és egy revolvert 
— kinthagyta az előszobában, maga pedig 
bement az utczai szobába, hol atyja — való­
színűleg — a második utczai ablak előtt ál 
lőtt. — Bizonyára szóváltás fejlődött ki kö­
zöttük, mert a fiú azt állítja, hogy atyja nem 
volt hajlandó neki megbocsátani, sőt arczul 
ütötte. Ekkor Móricz József, a fiú, kirohant az 
előszobában hagyott puskájáért s elkövette az 
apa-gyilkosságot.

Ejelenetnek — ismételjük, tanúja nemvolt, 
a helyszíni szemle azonban, melyet ma reggel 
hét órakor nagy gonddal ejtett meg Hajdú Gyula 
első kerületi rendőr alkapitáuy, Dr. Szeóke 
István orvos, Kovács Mihály és Szász^ Sámuel 
rendőr-biztosok kíséretében, következőleg fejti 
meg a gyilkosság részleteit.

Móricz András az utczai szoba második 
ablaka alatt találtatott fekve, szétzúzott kopo­
nyával, arczczal a földre borulva, vállával egy 
zöld pamlag lábához esve, a pamlag eiótt 
óriási vértócsa terül el A belső ablak-tábla 
ki volt nyitva, ez sértetlen is maradt, de a 
külső ablaktáblákat összetörték a testből ki­
röpült golyók. Mert a gyilkos nem elégedett 
meg azzal, hogy atyját a köldök táján 
keresztüllőtte, s e golyó a hátán 
kijött, hanem — valószínűleg mielőtt a sebe 
sült összeroskadt volna — meg egy lövést In­
tézett atyjára, mely az all alatt ment be s 
az arczot es agyat irtózatosan összeroncsol 
ta. Azon körülményből, hogy az egyik pat 
ront az elősz bábán találták meg, arra lehet 
következtetni, hogy a gyilkos az előszoba aj 
tájában állva követte el gonosz tettét, az apa 
pedig a fiúval szemben, az ablaknál állott.

szekrényekből veszhetett el, a mi szó-beszéd 
tárgyát is képezi. A rablás! szándék tehát 
a tettesnél ki van zárva. — Móricz András 
debr. születésű, 65 éves, ref. vallásu, vagyonos 
ember volt, ki — mint városi bizottsági tag 
is — egyik legismertebb polgára, volt Debre- 
czennek. — Gászos vége nagy feltűnést kel­
tett s már kora reggel nagy számú nép cso­
portosult a ház előtt, de a rendőrség a kaput 
bezáratta, igy csak azok mehettek be a házba, 
kiket hivatalos kötelességük erre feljogo­
sított. — A gyilkos fiú jelenleg 27 éves.

Ma d. e. 10 óra tájban több honvéd-tiszt 
— köztük Dr. Koromka Béla főhadnagy hon­
védorvos — jelent meg a háznál s feh ették a 
katonai helszigi szemlét.

A halottat időközben a szoba közepére 
fektették, s fehér lepellel lebontották Hom­
lok csontjaiból egyes széttört darabok az asz­
talra voltak helyezve A holttetem mely­
nek arcza a felismerhetlenségig szét van rou 
csolva — borzasztó látványt nyújt Magok a 
katonatisztek csodálkoznak a gyilkos golyó 
rettentő hálásán, mely egy kisebb fajta ágyú­
golyónak isj megfelelő roncsolást okozott a 
fejen A patron, melyből a golyó kiröpült, a 
hosszabb fajták közül való, ekez még a lövés 
nagyon közelről történt, igy magyarázható meg 
a golyó által végbevitt roncsolás.

Megindító volt látni a meggyilkolt oieg 
édes anyjának szörnyű fájdalmát, midőn saját 
unokája által meggyilkolt fiának véres tete­
mét meglátta. Kérte a honvédtiszteket, hogy 
az elvetemült, gyilkos unokát akasszák tel.

Móricz András hulláját holnap reggel
bonczolják fel katonai és törvényszéki orvos je­
lenlétében. A gjilkos felett a hadbíróság ítél.

HELYI HÍREK.
* TiszaszabályozHS. Az alsó szabolcsi ti 

szai ármentesitő társulat ma d. e. 9 órakor 
közgyűlést tartott a városháza nagy tanács 
termében gr. L) e s s e f li Aurél elnöklete alatt 
A közgyűlésről bővebben fogunk Írni. Egyhan- 
ulag elfogadtatott a választmány által tegnap 

hozott javaslat, a miniszteri leirat kapcsán az 
Eszlár-rakamazási vonal érdekeltségeinek be 
vonását s a gátvonalak Rakamazig kiépítése, 

a meglevőnek emelése stb. A gyűlés igen 
látogatott volt; többek közt ott _ volt gróf 
A n d r á s s y Manó, P o 1 o n y i Géza, P a p p 
Mór, R á z s ó Gyula alispán, Lukács Dezső. 
P olya Béla, Lipovniczki Imre, B o d- 
n á r István, stb.. Debreczen város képvisele­
tében Kovács Sándor tiszti főügyész, V é r 
t e s s y István tanácsnok. — A közgyűlésnek 
1 órakor lett vége.

Gróf Degenfeld főispán, ki — a mint

A mint hiteles forrásból értesülünk, Mó­
ricz András és fia között már hosszabb idő 

j óta rendkívüli torzsalkodások folytak, sőt az

A „MBB1CZM" TÁBCZÁJA.

már irtuk — tegnap a Komáromi-házban
helyezett rendőri hivatalokat vizsgálta meg, 
ma d. e. az I, és II. kerületi kapitány­
ságoknál tartott hivatalos vizsgálatot. Ü Mél­
tósága szokott részletekbe ható szakértelemmel 
és lelkiismeretességgel végezte feladatát és a 
mit örömmel constatálunk, mindenütt teljes 
megelégedését fejezte ki.

* A debr. zenede közgyűlése igen kevés 
tag részvételével ment végbe tegnapelőtt. — 
Sesztiua Lajos elnök megnyitván a közgyűlést, 
Márton Imre jegyző felolvasta az 1886—87. 
évre szóló jelentést. Ebből kitűnik, hogy az 
alapítványi tőkéből az egylet első 21 évi mü 
ködése alatt föntartásra elköltött összeg, mely 
1883. aug. 31-ki kimutatása szerint 6594 frt 
54 kr pénztári hiányt, vagy a leltár, mint va­
gyonérték leszámításával még mindig négy­
ezer forint hiányt tett ki, az utóbbi 4 év 
kedvező eredménye által teljesen helyre pótol­
tatott ; sót ha a közgyűlési határozatból tfel­
vett függő rovás, melynek egyenlege 1886. jul. 
l-én 618 frt 67 krra ment, a 635 fit 31 krt 
tevő évi nyereség által kiegyenlittetik, még 
16 fit 64 kr marad vissza, mely már nem az 
alapítványi tőke fedezetéül szolgál, hanem 
szerzett, megtakarított töke. Ennélfogva jelez­
zük, ho^y a ruggő rovás, mely az alapítványi 
töke elköltött részeinek nyilvántartására nyit-

A vén harangozó.
— Oroszból. —

Besötétedett.
A sürü, sötét erdő fölött a teli hold 

fénylett, de nem világított . . . Egy kis falu, 
mely egy félreeső erdei tó partján feküdt, el­
mosódott abban a homályban, mely a tavaszi 
éjszakákat eltölti, ha a hold, könnyű párázat- 
tai fedve, gondolkozva áll a szemhatáron ; ha 
a köd, a földről felszállva, mélyebbé teszi az 
erdők hosszú árnyait, a nyitott tereket pedig 
ezüstszínű homályiyal borítja. Minden csöndes, 
méla, szomorú.

A falu nyugodtan szendereg.
A szegényes vityillók sötét közvonalai 

alig vehetők ki; itt ott mécsek pislognak ; oly­
kor csikorogva nyílik egy-egy kapu, egy ház 
őrző eb ugatni kezd, s azután újra elcsende 
sül minden; időnként a halkan zugó erdő 
sötét tömegéből kiválnak a gyalogjárók alakjai, 
egy lovas is felbukkan, egy szekér nyikorogva 
döczög. A magános erdőtelepek lakói ezek, a 
kik templomukba vonulnak, hogy megüljék a 
tavasz ünnepet.

A templom egy halmon épült, a falu kellő 
közepén. Ablakaiban világosság fénylett. A to­
rony, egy magas, ódon, sötét alkotmány, csú­
csával az ég kékjébe nyúlt.

A lépcső csikorog. Miheics, a vén haran­
gozó halad föl a toronyba és kis lámpája egy 
a levegőben felröppenő csillaghoz hasonlóan 
nemsokára ki lesz függesztve . . .

Az öreg csak nehezen bir fölmászni a 
meredek lépcsőn. Vön csontjai már megtagad­
ok á szolgálatot, maga elgyöngült, szemei

roszszul láttak. let volna már az ideje, hogy 
az öreg nyugodni térjen : de Isten nem küldi 
neki a halált. Eltemette a fiait, unokáit, sírba 
kisért öregeket és fiatalokat, de ö maga még 
mindig él. Ez a kemény sors. Már hányszor 
megérte a tavasz ünnepét, nem is tudott már 
beszámolni az évekkel, hányszor várta ugyan­
abban a toronyban az uto’só órát. S most 
Isten újra fölvezeti ... Az öreg a torony nyí­
lása felé ment és könyökével a korlátra tá­
maszkodott. — Alant a templom körül, a ho­
mályban bizonytalanul mutatkoztak a falusi 
temető sírjai: a vén fejfák, mintha kiterjesz­
tett karokkal védelmeztek volna őket. Itt-ott 
lombtalan nyírfák hajoltak a sírokra . . . 
A fakadó rügyekből illatos levegő hatolt Mi- 
heieshez, alant pedig az örök álom szomorú 
nyugalma honolt.

Mi lesz vele egy év leforgása malva ? 
Vájjon ismét fel fog-e ide mászni, e harang 
alá, hogy egy messzehangzó ütéssel a szen­
dergő ejt fölverje, vagy pedig ott fog e nyu­
godni, a temető egy sötét zugában, fejfa alatt ? 
Isten a megmondhatója. Ö készen áll: egye­
lőre azonban Isten akarata volt, hogy az 
ünnepet még egyszer megülje „Istennek hála 1“ 
— suttogják fonyadt ajkai a megszokott mon­
dást és Miheics fölnéz a milliónyi lángocská­
tól sziporkázó csillagos égre és keresztet vet 
magára

— Miheics, hejh, Miheics! — kiált fel 
alulról egy másik aggastyán dörgő hangja. A 
vén sekrestyés fölnézett a toronyra, kezét is 
pislogó, gyuladásos szemei elé tartotta, de 
Miheicsot mégse pillantotta meg.

— Mit akarsz ? Itt vagyok ! — válaszol 
a harangozó, kihajolva a toronyból. — Hát 
nem látsz ?

— Nem látok. Talán ideje volna haran­
gozni ? Mit gondolsz ?

Mindketten a csillagokba néznek. Isten­

nek ezer és ezer lángja integet feléjök a ma­
gasból. Miheics gondolkodott.

— Még nem, várj egy kicsit . . . Hiszen 
tudom,. .

Ó tudja Nincs szüksége órára. — Isten 
csillagai meg fogják neki mondani, ha itt lesz 
az ideje. A föld és az ég, a szellő, mely csön­
desen lebeg és a sötét erdő, mely érthetetle­
nül suttog odalent és a homálytól körülvett 
tavacska csobbanása . . . mindez ismeretes 
előtte, mindez rokon vele . . . Nemahiába töl­
tött itt egy életet.

A távol múlt elevenedett föl előtte . 
Visszaemlékszik, hogyan mászott föl atyjával 
először ebbe a toronyba. Szent Isten, heh ré­
gen is volt ... s mégse régen. Mint szőke 
hajú fiút, látja magát; szemei tiszták és vilá­
gosan voltak ; a szél — de nem az, mely az 
utczai port kavarja föl, hanem egy egészen 
ködös, magasan a föld felett, nesztelen szár­
nyakon lebegő szél játszott hajszálaival . . . 
Alant, messze, messze alant kis emberek 
járkálnak és a falu kunyhói is kicsinyek és az 
erdő elhúzódott a távolba s a kerek rét, a 
melyen a falu feküdt, csaknem véghetetlennek 
tetszik . . .

„De nini, hiszen itt van előtted egészen!“ 
— mosolygott az öreg, a nem nagy rétre vetve 
tékintetét.

Ilyen az élet is . . . Ifjúságodban nem 
látod be végét és határát ... S Íme, itt 
van egészben, mintha tenyereden volna, elejé 
tói kezdve ama sírig, melyet a temető zugá­
ban megszerettél ... S miért ne ? — Is­
tennek hála, — itt van már a pihenés ideje, 
A nehéz utat megjártuk tisztességgel és a 
nedves föld — anyánk . . . Nemsokára, nem­
sokára . . .

De itt az idege | — Még egy tekintetet

tatott, az évi haszon megfelelő összege áltai 
kiegyenlittetvén, megszűnik ; az ott maradt 
haszonrész pedig „gyűjtött töke“ számlán elő 
revitetik s az ezután elérendő jövedelem fölös 
leg mindig erre lesz átviendő, valamint esetlej 
a veszteség is ebben fogja első sorban fedeze* 
tét találni. Ez intézkedéseket a t közgyülé" 
tudomásul venni méltóztassék A tavalyi köz­
gyűlés rendelete szerint a hátralékok * behaj­
tása iránt a választmány sürgősen s erélyljej 
intézkedett, a kielégítő eredmény 
azonban csak az 1887—86-iki tanév folyamán 
következvén be, erről a részletes jelentést a 
jövő évi rendes közgyűlésre tartjuk fenn. _ 
Érinti a jelentés a dalárda és zenede közt 
fennállott viszony felbontását s megemlékszik 
ezen adományokról: Az „István“ gőzmalom 
társulat 40 frt, a debr. takarékpénztár 20 
frt, az iparegyesület takarék és hitelintézet 5 
irtja, Fáik Lajos és Feisl Károly uraj. 
100 — 100 írttal alapitó, — Szinay Gyula és 
Dr. Szikszay Imre urak pedig 6 frtos évi 
tagdíj aláírással rendes tagokul léptek be 
egyletünkbe. A tanintézetben a tanrendszer 
átvizsgálása küldetett ki, melynek véleménye 
a jövő közgyűlésnek fog bemutattatok A ta­
nítványok számaránya az utóbbi évekétől alig 
alig mutat némi eltérést. Az 1886 87. tanév 
ben volt a zenedének: az általános képezdé- 
ben 50, az ének iskolában 24, a zongora ké- 
pezdében 36, a zongora iskolában 38, a he­
gedű iskolában 16, összesen 164 osztálynö­
vendéke, azaz számszerint 144 növendéke és 
pedig 81 leány és 63 fiú, kik közül 85 az 
előző évekről jött át, 59 pedig újonnan irat­
kozott be. — A múlt év jun. 5-én tartott 
rendkívüli közgyűlésén elfogadott s megerő­
sítés végett a n. mélt. m. kir. belügyminisz­
tériumhoz felterjeszteni rendelt módosított 
alapszabály innen azon megyhagyással kül­
detett vissza, hogy „az alapszabályokban oly 
intézkedések vétessenek be, melyekben kör­
vonalazva legyen, hogy a zenede év, bizonyít­
ványokat fog-e kiosztani és hogy e bizonyít­
ványok milyen joghatályra tartanak igényt ?J 
— Ezenkívül meghagyja a miniszteri 
rendelet, hogy a zenede tanter­
vét a ' közoktatásra való felügyelet szem­
pontjából s jóváhagyás végett mutassa be. — 
E kívánt pótlás tárgyában készített munkáiét 
készen van s a mennyiben a régi alap­
szabályunk módosításához szükségelt követel­
ményeknek jelen közgyűlés eleget tehet; e 
munkálat tárgyalás végett azonnal löivehetó 
lesz ; különben pedig egy újonnan össze 
hivandó közgyűlés elé lenne terjesztendő. Az 
ez időszerint, még érvényben lévő régi alap­
szabályunk 18 §-ához kepest a választmány 
egy harmada kilépvén : hely ők választás által 
újra betöltendő. Minthogy évközben Speri Ti­
vadar és Geiger Dezső urak városunkba! 
elköltöztek, s a f- hó 20-án tartott választ­
mányi ülésen pedig Vecsey Imre, Simoudy 
Sámuel, Kiss Sándor, Mayer Emil, SimouliV 
Imre, Dr. Kola János urak, a választmány 
tagjai közül kisoroltattak : ez alkalommal S 
választmányi tag helye örült meg A jelentest 
a közgyűlés örvendetesen tudomásul vette s 
Dr. Király Ferencz indítván, ára a szép ered­
mény eléréséért Sesztina Lajos el 
nőknek, Siinontfy Emil igazgatónak, 
Márton Imre jegyzőnek, valamint az 
egész választmánynak köszönetét mondott. — 
Felolvastatott a számadást felül vizsgaló kül­
döttség jelentése, s azzal együtt a mérleg es 
eredmenyrovás A mérleg rovás szerint a va­
gyon nagyobb tételei : takarékpénztári betét 
23,244 írt 15 kr, értékpapírok 2717 frt, fel 
szerelések 2161 frt 70 kr, alapítók tartozása 
3595 frt 40 kr, főösszeg 34,476 frt 38 kr. A 
teher czimén pedig következő nagynbb tételek

vetve a csillagokra Miheics fölkelt ültéből, le­
vette sapkáját, keresztet vetett magára, s 
kezdte a harangok köteleit összefogni Egy 
perez múlva az éji levegő megrezgett egy 
hangos kongáslól .. . S jött a második, a har­
madik, negyedik, egyik a másik után, betöltve 
a szendergő éjt, s hatalmas, csengő, éneklő 
hangon zúgtak a levegőben.

A harangszó elnémult. A templomban 
megkezdődött az isteni tisztelet Régebbi évek­
ben Miheics mindig le szokott menni a lép­
csőn, a sarokba állt az ajtó mellé, hogy imád­
kozzék és hallgassa az éneket. Most azonban 
fönt maradt. Nagyon fáradságos lett volna 
neki, s azon kívül bizonyos kimerültséget ér­
zett. Leült a padra és heves mozgásba jött 
érez lassankint elhaló hangját hallgatva, mély 
gondolatokba merült. Miről V Erre a kér­
désre maga is alig tudott volna válaszolni. A 
haranglábakat lámpása gyöngén megvilágí­
totta, ...

A tompán zugó harangok a homályos 
vesztek; alulról, a templomból időközönként 
fölhatott az ének elhaló hangja és az éji szél 
czibálta a köteleket, melyre a harangok vas 
nyelvei „voltak kötve.

Az öreg mellére csüggesztette ősz fejet, 
melyben egy egész sereg össze nem függő 
képzet kavargóit. „A rövid dicséueket ének­
lik!“ — gondolta és magát is a templomban 
látta.

A karzaton hangosan énekelt néhány »Ju 
hang; a vén pap, a boldogult Naum atya re­
megő hangon olvasta elő az ima zárszavait, 
száz és száz parasztfej meghajol, mint érett 
kalász a szélben s aztán vissza fölvetődik- A 
parasztok kerestet vetnek magukra. Min* 
denütt ismert arezok s ók mind halottak
már,. I.

vannak : alapíll 
Lipót hagyoml 
vás szerint tárj 
144 frt 44 ki- 
viselők fizetői 
1874.42 kr. kii 
tése 288 frt ff 
összesen 4233 j 
kamatai 1269 j 
frt, vegyes bet| 
frt. alapítványi 
papírok jövet!el 
sági dijak 34-.l| 
A felülvizsgáló 
pénztárnoknakl 
számvizsgálók r 
Imre és Széli 
Király Ferenci 
legalább 25°0| 
el. Némi vita 
tatott, hogy e| 
intézkedjék, 
miniszter által 
1-re rendkívüli 
tároztatott el.
1 asztaliak : Síi] 
Mayer Emil, 
Vecsey Zoltán I 
és Geiger Dei 
Zoltán, ki a k| 
a kollégium 
Ezzel a kőzgyj

* Érdeke 
kir. e. f. tön 
Ítéleteivel. Lej 
értesülünk — 
toztatta meg . 
érdektársai (aj 
ügyében hozni 
hibák köveik. J 
Ez ügyben a 
tárgyalást fogj 
Kovács Emiha
a ki, a mint ölj 
Lajos elleni sJ 
egy évi bőrtől! 
gálati fogság ) 
vényszék agya 
fölebbezések ell 
lyeztetését. huí 
ajánlották maji 
forint biztositf 
A debreczeni i 
rájának, kezes 
helyezte Hón] 
márost. ki — 
ékszer tárgyába] 
vizsgálat alá.

* EljegyzJ 
ezen sz kir. ví 
képzettségű titl 
váltóügyved s| 
23-án váltott 
Farkas ev. réti 
gatási bizottság 
kával. — 
seknek !

* Botránj 
kezdődtek a ki 
küldött minisztí 
kési Gyula tani 
tos, nincsen váj 
história !

* Tervez]
su. különféle 
ünnepélyek re 
inteligens fiatal 
zottság, mely 
púlyi prog J 
A népünnepéll

Itt az api
tya, a ki az aj 
magára és föl«] 
egészség és eij 
a boldogságnál 
ez a boldogság 
föllobbantak, 
gyors sugárrail 
minden rejted 
erőket meghall 
van ez a bolul 
sors meg fogj 
sóhajtani tani'] 
tanította,

De ni, —I 
áll, fejét aláza 
sége. Jó asszi 
És mennyi szí 
tett!. .. Inséj 
a szép asszon] 
elhomályosulna 
szépségének 
tói való örök 
fogja elfoglalni] 
Egyetlen fiuk 
tette az embej

S ni, otd
ki őt tőnkretj 
jóvá téve az 
magára keresi 
főidet homloka] 
lobot vetett 
sötét ábrázat 
ról az emberi 
Ságra.. .

Mindez
most ez a sötét] 
világ, a hol a 
dudorász a hof 
birájok, legyen
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sal, kerék pár verseny nyel, concerttel stb. 
lenne egybe kötve. A megtartás idejére és 
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továbbá a minisztérium, hogy a megrendelt 
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vannak : alapítványi tőke 30,926 frt. Mayer 
Dipól hagyománya 2400 frt. Az eredmény ro 
vás szerint tartozik : lerovás felszerelésekben 
144 frt 44 kr , egy évi lakbér 480 frt, tiszt­
viselők fizetése 418 frt, tanárok fizetése 
1874.42 kr. költségek 342.30 kr. szolga fize­
tése 288 frt fölös kiadások 635 frt 31 kr, 
összesen 4233 frt 87 kr. Követel: Betétek 
kamatai 1269 frt, 73 kr beirási s tandijak 1501 
frt, vegyes betétek 118 frt. városi segély 620 
frt. alapítványok kamatai 242 frt 34 krt 'érték 
papírok jövedelme 140 frt 80 kr. rendes tag­
sági dijak 342 frt, összesen 4233 frt 87 kr. 
A felülvizsgáló küldöttség jelentése alapján a 
pénztárnoknak a felmentvény megadatott s 
számvizsgálókul : Szepessy Gusztáv, Paksy 
Imre és Széli János újból kiküldettek. — Dr. 
Király Ferencz indítványozta, hogy a tőkének 
legalább 25°/e a értékpapírokban helyeztessék 
el. Némi vita után a választmány felhatalmaz- 
tatott, hogy e tárgyban saját belátása szerint 
intézkedjék, az alapszabályoknak a belügy­
miniszter által kívánt kipótlása végett jul 
1-re rendkívüli közgyűlésnek összehívása ha- 
tároztatott el. A választmány tagjaiul megvá­
lasztattak : Simonffy Imre, Simonffy Sámuel, 
Mayer Emil, Kiss Sándor, Dr. Kola János és 
Vecsey Zoltán ; az elköltözött Spéri Tivadar 
és Geiger Dezső helyére pedig Weszprémi 
Zoltán, ki a kaszinó — és Mácsay Sándor, ki 
a kollégium képviseletével van meg bízva. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

* Érdekes bűnügyek. A debreczeni m. 
kir. e. f. törvényszék ugyan szerencsétlen az 
ítéleteivel. Legújabban — a mint táviratilag 
értesülünk — ismét egy nevezetes Ítéletét vál­
toztatta meg a kir. tábla. A Berki czigány és 
érdektársai (az ösmeretes 4500 forintos lopás) 
ügyében hozott Ítéletet ugyanis, fontos alaki 
hibák következtében m egsemmisit ett e. 
Ez ügyben a debreczeni kir. törvényszék uj 
tárgyalást fog kitűzni. — Hagy La/osné szül 
Kai/ács Emilia ügyében is uj mozzanat merült fel, 
a ki. a mint olvasóink emlékezni fognak, Fodor 
Lajos elleni szándékos emberölési kísérletért, 
egy évi börtönre Ítéltetett, a 3 hónapi vizs­
gálati fogság betudásával. A debreczeni tör­
vényszék ugyanis megtagadta az elitéltnek a 
fölebbezések elintézéséig való szabadlábra he­
lyeztetését, holott M.-Szigeten lakó szülei fel­
ajánlották májai birtokukra betáblázandó 1000 
forint biztosítékot. — Szabadiábra-heiyezés. 
A debreczeni m kir. e. f. törvényszék egy bi- 
rájának, kezességének mellett, ' szabadlábra 
helyezte Kónya Sándor debreczeni korcs- 
márost, ki — tudvalevőleg — 2500 frt értékű 
ékszer tárgyában, orgazdaság miatt helyeztetett 
vizsgálat alá,

* Eljegyzés. Hajduvármegye és Debre- 
czen sz kir. város főispánjának kedvelt s szép 
képzettségű titkára, dr Oláh Miklós köz- és 
váltóügyvéd s cs. és kir. t. hadnagy f hó 
23-án váltott jegyet Tetétlenen Soltész 
Farkas ev. ref lelkész, vármegyei és közigaz­
gatási bizottsági tag bájos leányával Maris­
kával. — Boldogságot kívánunk a jegye­
seknek !

* Botrány. Az érettségi vizsgálatok meg­
kezdődtek a kollégiumban, még pedig a ki­
küldött miniszteri biztos nélkül, miután Bé­
kési Gyula tankerületi főigazgató, a min. biz 
tos, nincsen városunkban. Szép kir. tanácsosi 
história !

* Tervezett népünnepély. Nagyobb szabá­
sú. különféle versenyekkel összekötött nép­
ünnepélyek rendezésére alakult városunkban 
inteligens fiatal emberekből álló rendező bi­
zottság, mely csütörtökön tartja a népünne­
pély! programm összeállítására első gyűlését. 
A népünnepély hajdumegyei kis iparkiállitás-

Itt az apa szigorú ábrázatja! ott a bá­
tya, a ki az apa mellett állva, keresztet vet 
magára és fölsóhajt. Itt van ő maga is, csupa 
egészség és erő, csupa öntudatlan reményével 
a boldogságnak, az életörömnek . .. Hova lett 
ez a boldogság? — Az agastyán gondolatai 
föllobbantak, mint egy kialvő láng, világos, 
gyors sugárral suhanva, mely az átélt élet 
minden rejtett útját megvilágította... Az 
erőket meghaladó munka, gond, bánat... Hol 
van ez a boldogság ? Az ifjú arczot a nehéz 
sors meg fogja görbíteni, meg fog téged 
sóhajtani tanítani, a hogyan bátyádat is meg­
tanította,

De ni, — balra, a falu asszonyai közt 
áll, fejét alázatosan meghajtva, — ifjú fele­
sége. Jó asszony volt, nyugodjék békében! 
És mennyi szenvedést viselt el a hőn szere­
tett !. .. ínség és munka és végtelen női bu 
a szép asszonyt elfogják sorvasztani; szemei 
elhomályosulnak és az ifjú feleség méltóságos 
szépségének helyét az élet váratlan csapásai­
tól való örökös, tompa rettegés kifejezése 
fogja elfoglalni... Hát hol van boldogsága ? 
Egyetlen fiuk maradt, de ezt is hatalmába ej­
tette az emberi igazságtalanság ...

S ni, ott van ő is, a gazdag ellenség, a 
ki őt tönkretette 1 Ni, hogy hajol a főidig, 
jóvá téve az árvák véres könnyeit, hogy siet 
magára keresztet hányni, térdre rogyni és a 
főidet homlokával érinteni. . . Es Miheics szive 
lobot vetett és fölzudult és a szent képek 
sötét ábrázata szigorúan néztek le a fal­
ról az emberi bura és az emberi igazságtalan­
ságra. ..

Mindez elmúlt, mindez ott van ... S 
most ez a sötét harangállvány számára az egész 
világ, a hol a szél, a harangköteleket ló hálva 
dudorász a homályban ... ,Isten legyen a 
Wájok, legyen a birájok!" -- rebegi az öreg

a csütörtöki gyűlés alkalmával fognak megho­
zatni.

* A róm kath. leányiskolában a vizsgá­
latok véget értek. Tegnap volt a III és IV-ik 
osztályok vizsgálata, a mely alkalomból a szép 
számmal megjelent szülék és tanügy barátok 
na^y és sok dicsérettel halmozták el ezen 
iskolák buzgó és képzett tanítónőjét Zámbo- 
r 0 v s z k y Ludmilla k. a.-t, kinek szellemes 
tollából legközelebb is közlünk egy dolgozatot, 
fökép a női kézimunkák sikeres és meglepő 
eredményű tanításáért, Az itt látott női kézi 
munkák gyűjteménye pedig valúbau páratlan- 
lannak mondható. Az említett állvány áll egy 
forogható törzsre illesztett 8 táblából, melyek 
le és fel kapcsolhatók, maga a törzs p. a táb­
lák érintése által forgatható, olyan képen, 
hogy a néző egy helyben megállhat s a négy 
elemi osztály kézimunkáit fokozatosan a 
mint a leánykák az I. II. III. IYr osz­
tályban elkészítik, megszemlélheti. 
Czélja az állványnak : hogy a kézi munkák 
kevés helyen és csoportosítva legyenek kiál 
litva, úgy hogy belőle a tanításban tartott 
fokozat szembetűnő legyen. Az állványt maga 
gondolta ki és meg is csináltatta, abban a 
reményben, hogy ha a czélszerüsőge be lesz 
ismerve, bizonyosan fog reá vevő találkozni

* Verekedő pinczér. Súlyos testi sértés 
büntette miatt helyezte a debr. törvényszék 
vád alá M o z g a András, néhány nappal 
ezelőtt még B ő h 111 kávéházában alkalma­
zásban volt pinczért, a ki heves szóváltásköz­
ben főpinczérére Sonnenvirth Mártonra 
széket ragadott s azzal úgy ütötte meg bal- 
halántékát és kezét, hogy Sonnenvirth nehány 
perczig eszméletlenül maradt. — A brutális 
pinczér a kávéházból azonnal megugrott. A 
mint értesülünk, a tettes egyszer már bün­
tetve is volt betörés miatt.

* Elvi határozatok iparügyekben. A föld­
művelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
minisztérium kimondta, hogy az úgynevezett 
kenyérsütő asszonyok, kenyerüket nem csak 
a heti vásári napokon, hanem a piaczon is 
árusítani jogositvák és e czélból ipariga­
zolványra szükségünk nincs A határozat a 
következő: A sütóiparosok kérelme folytán 
másodfokban hozott azon határozatot, mely 
szerint a kenyérsütő asszonyok áruikat a napi 
piaczokon többé el nem adhatják és kötelez­
telek arra, hogy a mennyiben kenyerüket 
a heti vásári napokon kívül a mindennapi 
piaczon is akarnák elárusítani, e czélbúl ipar­
igazolványt váltani tartoznak, harmadfokban 
fölülvizsgálat alá vettem, s ennek eredményeket 
az említett másodfokú iparhatóság határozatát, 
mely szerint a sütőiparosok azon kérel­
mükkel, hogy az ottani keuyérsütő asszo­
nyok, a kenyérnek a mindennapi piaczon való 
elárusitásától eAdtassanak és az eiárusitással 
csak a heti vásári napokra szorittassanak, 
elutasittattak, helybehagyom ; mert midőn az 
ipartörvény 20. §-a megengedi, hogy élelmi 
szereket heti vásárokon bárki is áruba bo 
csáthat, ezen rendelkezés nem vonja maga 
után azon következtetést, mintha ezen czikkek 
árusítása a mindennapi piaczról el volna tilt­
ható ; sót a mennyiben a helyi hatóságok 
szükségesnek vagy czélszerünek látják az él­
elmi szerek árusítását mindennap is megen­
gedni, ezen árusítás a mindennap tartott piacz 
alkalmával is eszközölhető és nem vonja maga 
után azon kötelezettséget, mintha az illető 
napi piaczokon eladók a kik iparukat kü­
lönben is háziiparszerüleg űzik e czelból ipar­
igazolványt tartoznak beszerezni Kimondta

ősz fejét lehorgasztja és könyek peregnek vé­
gig csöndesen a harangozó arczáin . ..

— Miheics, hejh, Miheics! Mert nem 
harangozol, tán elaludtál? — kiált egy hang 
alulról.

— Mit? — válaszolt az öreg, s gyorsan 
fölugrott. — Istenem ? Hát lehetséges, 
hogy elaludtam. Ilyen szégyen meg nem 
ért! . ..

És Miheics ügyes kézzel, gyorsan meg­
ragadja a harangkőteleket. Alant mozog a pa­
raszttömeg, mint egy hangyaboly; a levegő­
ben lobognak a templomi zászlók aranyos 
czafraugjaikkal .. Az egyházi körmenet meg­
kerülte a templomot és Miheicshez fölhatolt 
az örömkiáltás:

„Krisztus föltámadt halottaiból!“ És ez 
a kiáltás tovább hullámzik az aggastyán szi­
vében és Miheicsnek úgy tetszik, hogy a 
viaszgyertyák lángjai fényesebben lobognak és 
a hogy a tömeg jobban fölzudult, hogy a 
zászlók hevesebben kezdenek lobogni és hogy 
a fölébredt szél megragadja a hanghullámokat 
és szélesen viszi föl a magasba, összeolvasztva 
a hangos ünnepi harangszóval.

Még sohase harangozott így az öreg 
Mintha túláradt szivei holt érczczé változott 
volna, mintha a hangok énekeltek és rep­
kedtek, kaczagtak és sírtak volna, és csodás 
sorokba fonódva szólották föl, egészen közei 
a csillagos égig. És a csillagok jobban ragyog­
tak, lángban égtek és a hangok reszkettek ős 
nyájaskodva hulltak vissza a földre ...

A nagy basszus hangosan főikiáltott és 
minden oldalra hatalmas hangokat szórt maga 
körül, melyek betöltötték az eget ős a föl­
det az izenettel: „Krisztus föltámadott.“

; a megrendelés helyén is teljesítheti. Egy 
, szobafestő felszólítást kapott egy más vá­

rosból, hogy egy szállóban szükséges festési 
munkálatokat vállaljon el. Elvállalta és oda 
küldött segédei által végeztette. Az ipar­
hatóságok őt fióküzletnek be nem jelentése 
miatt pénzbüntetés megfizetésére marasztalták. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter a következő határozatot hozta : Az 
eljárt iparhatóságok által hozott azon hatá­
rozatot, mely szerint a szobafestő azért, mert 
egy szállóban szobafestés! munkálatokat telje­
sített a nélkül, hogy nyitott 'fióktelepét az 
ipartörvény 46 §-ának rendelkezéséhez képest 
bejelentette volna, 5 frt pénzbüntetés meg • 
fizetésére, esetleg egy napi elzárásra ma- 
rasztaltatott, a részéről közbevetett feleb- 
bezés folytán vizsgálat alá vettem s ennek 
eredményeként az említett határozatot meg­
változtatom s a panaszlottat az ellene emelt 
kihágás vádja s következményei alól ezennel 
felmentem : mert az ipartörvény 50. §-a értel­
mében minden iparosnak jogában áll bár­
hol és bármikor megrendelt munkát telje­
síteni vagy munkásaival teljesittetni s ennél­
fogva a nevezett panaszlott a szóban forgó 
munkákat másutt is teljesíteni jogosítva volt, 
a nélkül, hogy ezen munkák bevégzése vagy 
teljesítése végett ott iparűzési szándékát be­
jelenteni tartozott volna

v Veszedelmes kéregető. Több mint egy 
hete jár-kél városunkban egy magát Horváth 
Bélának nevező kéregető, a ki franczia, an­
gol és német nyelvű, tehát egé^z filológiai 
kincstárt képező ajánló levelek felmutogatása 
mellett, sorba pumpolja a kiválóbb úri háza­
kat. Megfizették a nyugati nyelvek iránti 
tisztelet adóját Simonfly Imréné, Simonffy Sá­
muel, Karap Róza, Komlóssy család és szá­
mosán. I igyelmeztetjük a közönséget az ügyes 
szédelgőre A íendórséget nem figyelmeztetjük, 
mert az már tiz nap óta keresi és üti bottal 
a nevezett ur nyomát.

* Elmaradt zászlószentelés. A debr. 
pinczérek betegsegélyző és ápoló egylete által 
szept. 5-re tervbe vettzászlószentelési ünne­
pély (kellő érdeklődés hiányában) ez évről 
elmaradt, úgyszintén a szentelést követő két 
napra tervezett országos debreczeni pinczér 
congressus is.

* Halálozások. Jun. hó 17-től jun hó 
23-ig meghaltak városunkban: Francz Fe­
rencz, 42 é. kath. gutaütés, Csórián Eszter, 
3 é. ref. bélhurut, Tóth Istvánné, 47 é. ref. 
vízkör, Helmeczi Mária, 11 é ref tüdőgümő- 
kór, Bányai Erzsébet 2 ő. ref, tüdóhurut, 
Lakatos Juliánná, 1 hó. kath. veleszületett 
gyengeség, Veres György, 63 é. ref. aggkór, 
A alkofszki Ferencz, 1 hó. kath veleszületett 
gyengeség, Farkas István, 66 ő. ref. aggkór, 
Agácsi Mária, 1 hó. kath. bélhurut, Bekecs ? 
ref. halvaszülött fiú, Csóka Ferencz, 8 hó. 
ref tüdőlob, Csige Sándor, 10 hó. ref bél­
hurut, Szappanos János, 77 é. ref. aggkór, 
Höftiinger Jenő, 4 hó. kath. bélhurut, Sípos 
Irma, 4 egy kelted hó. ref. bélhurut, Nagy ? 
ref. halvaszülött leány, Gyuricska János, 52 
é. g. kath, agyguta, Szondi Mária, 40 é. ref. 
tüdővész, Fazekas András, 9 hó. ref. tüdő- 
hurut, Mónus Juliánná, 1 é. ref. tüdőhurut, 
Katona ? ref halvaszülőtt leány, Kiss József, 
7 hó. ref. bélhurut, őzv. Kémeri Ödönné, 25 
é. ref tüdóvész, Balog Mihály, 1 hó ref. 
görcsök, Weisz Aranka, 1 hó. zsidó görcsök, 
Fropper Mária, 6 hó. zsidó, bélhurut, özv. 
Hollik Jánosné, 60 é, gör. kath tüdővész, 
Madaras! Istvánné, 44 ő ref. vizkór, özv. 
Sarkad! Andrásnő, 72 e. ref. gutaütés El­
hunytak összes száma 31 ; ezek között 19 őt 
éven alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak 
nagyobb fele !

* Ösztöndíj. A városi biz közgyűlés ál­
tal 200 forint évi segélydij jutalomban része­
sülő Sávéi Kálmán, a tehetséges rajzoló, a 
budapesti mester képző iskolába felvétetett A 
reményteljes ifjú szeptemberben kezdi meg 
tanulmányait.

* Adakozás. A debreczeni alsófoku ke 
reskedelmi iskola második osztályába járt 
tanulók körében megindult önkénytes gyűjtés 
3 frt 70 kr az az három forint és 70 krt 0 
é. eredményezett az árvízkárosultak részére 
A derék adakozók névsora a következő : Ber- 
zeviczy Árpád 10 kr, Rácz Béla 10 kr, Fran­
kel Sámuel 10 kr, Nagy János 10 kr, Holvay 
Ernő 30 kr, Katz Vilmos 10 kr, Kiss Lajos 
10 kr, Goldmanu Sámuel 6 kr Ryliczky Káz- 
mér 20 kr, Doszondil Rezső 10 kr, Lőwinger A 
10 kr, Somossy J. 15 kr, Tóth István 20 kr, N. 
N. 9 kr, Antal Lajos 20 kr, Kardos Béla 
1 frt, Komjáthy István 10 kr, Schirf Jakab 
10 kr, Klein Hermann 10 kr, Weinstein Jenő 
10 kr, Thoma Ferencz 10 kr. 3 frt 70 kr. Az 
összeget rendelkezésének helyére juttattuk.

* A Telegdi sóstól fürdőben holnap, 
szerdán zene lesz. — S ezután ott heten­
ként minden szerdán és szombatón 
zene fog tartatni.

Közgazdas ág.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

junius 25.) Szokványbuza május—jnn, 
6.78—6.80 forinton, őszre 7.12—7.14 
Tengeri máj,—júniusra 6.40—6.42— 
forinton, julius—augusztusra 6.38—6.40
Zab tavaszra----- .----- .— írton, zab
őszre 5.35—5.37 írton. Káposztarepcze 
augusztus—septemberre 10%—10% frton.

— Sértés Vásár. A kőbányai sertéskeresk, 
csarnok távirata, junius 25. As ütle^vált. magy 
uragági öreg nahé* 48.-49,— írtig magy, uras,

fiatal nehéz 49.50—50.— írtig, magy. uraság.
fiatul közép 49.------49.50 írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 47.------48.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 48 50—49.— írtig, magyar szedett
közép 48----- 49.— fitig, magy, szedett könnyű
47.------48.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 54. 55-—írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------ . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— frúg szerb.
átmeneti nehéz .52.——53 — írtig szerb, átme­
neti közép 52.—53.------ írtig, szerb, átmeneti
könny. 51.------52.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.------.— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —.----- .— írtig hizó két óves élősúlyban
(makkos) —.------ .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/« levonássá; —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47i-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sortáseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslétszám. Junius 21-én volt 
készlet 104,143 db, — junius 22-én felhajta­
tott 313 drb, junius 17-én elszaliittatott Ildi 
darab. — Maradt készletben 103,275 darab 
sertés.

Törvényszék.
— A Széchenyi-Wahrmann párbaj, mely 

annak idején oly nagy port vert fel, szom­
baton ismét tárgyalásra került a budapesti 
törvényszéknél Gróf Széchenyi Andor, ki a 
múltkoriban uem jelent me^ a végtárgyaláson, 
maga jelentkezett s az ügynek reá vonatkozó 
részét tárgyalták. A bizonyítási eljárás során 
nem merült föl újabb részlet, a mely az elób- 
beni tárgyalásnál tisztázva ne lett volna. A 
tárgyalás még sem volt érdektelen. Gozsdu 
Elek alügyész mint közvádló, ismét figyelemre 
méltó beszédet mondott. Elismerte, hogy a 
párbajozók a társadalmi előítélet erkölcsi 
kényszere alatt állottak ; de ostorozta azt, 
a mi e párbajnak közvetett szülő oka : a 
faj-gyülöletet. Enyhítő körülménynek hajlandó 
venni az ifjú grófra nézve az is, hogy veszé­
lyesen megsérült A gróf Széchenyi Audor 
védő ügyvéde : Zo uay Jenő olyan érvel őssel 
kívánt védencének még újabb mentséget is 
kovácsolni, hogy a hallgatóságnak szerne- 
szája elállóit Azt mondta: egy magunkszőrü 
polgár ember, vagy épen zsidó, őrülhet, ha 
egy Széchenyi ivadéka vele csak szóba is 
áll. — Gozsdu Elek erre a fura érve­
lésre úgy megfelelt, — hogy a hallgatóság 
megéljenezte. A vége pedig az, hogy gróf 
Széchenyi Andort egy havi állam­
fogházra ítélték, a mi ellen ő is, az ügyészség 
is fölebbezett.

— Szenzácziós bünügy tárgyalása folyik 
most a budapesti m. kir. törvényszék előtt A 
hőse Simics János, délszláv származású keres­
kedő, ki sikkasztást követett el s hogy ezt 
helyre hozhassa, a lakásába csalta az egy 
bankból éppen pénzt hozó Grimme Armin 
kér gyakornokot, ott megölte s kirabolta s a 
hullával egy hónál tovább volt egy fedél alatt. 
Budapesten Simicsot más lopásért fogták el s 
ekkor vallotta be nagy bűnét is.

Apró cseprö.
Nehéz jó barátot,
Szives, igaz társat 
Találni;
Ue tőle nehezebb 
És keservesebb 
Elválni ;
Mert a két eziv 
Olyan kincs,
Ha egymáshoz hiv,
Melynél drágább nincs.

Falud*.

Testét a könnyelmű elhanyagolja, a kéjencz 
elpazarolja azt, a trapista eltagadja, az ide­
álista elfeledkezik róla.

Linder.
*

Még filozófiai tanáromtól hallottam ezt a 
hármas aranymondást: l. soha töltött puska 
csövébe bele ne nézz; 2. ló háta mögött el ne 
menj ; 3. hallgató asszonyt, mikor haragszik, 
beszédre ne birj

Jókai M.
*

Jó sors kényeztetése sokszor nem más, mint 
istenek csalfa tréfája s jaj annak, ki ennek 
mohón rohan: de balsorsot, mely tapad s me­
lyet lerázni nem lehet, engesztelni ki s változ­
tatni baráttá, ez a legnagyobb erény s ebből lesz 
a hü és éber gondviselés.

If]. Ábrányi Kornél.

“Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre
Kutast Inane

ÍI-FÉLE

SKöSXHSt
legjobb asztali- és llditő Ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

lattoui Henrik, mm í$ lityit



Szabadalmazott szeges gőzcséplőgép

»Vs «>* lóereJ Ä
fa-, szén- vagy szalmafutésü gőzmozgonyokszámara^

10 órai munkaképesség* 4500—6000 kéve, teljesen tisztán élesé-
pelve és osztályozva,

sokkal csekélyebb szükséglet hajterö és fűtőanyagban,
tetemesen nagyobb és jobb munkaképesség, 

könnyebb szállítás mint a verőléczes gépeknél. 
|^* Árjegyzékek kívánatra.

Fzen eéoeket erős szerkeietbeo gyártja és gyorsan, valamint előnyösen szállítja
GROSSMANN és RAUSCHENBACH

első magyar gazdasági gépgyára
BUDAPEST, külső váczi-ut 7. szám. 1.

Bikszádi, Bártfai, Bilini, Bor 
széki, Budai, Czigelkai, Csizi, 
Emsi, Gieshübli, Gleichcn- 
bergi, Halli „iblany“, Iwan- 
dai, Karlsbad!, Koritniczai, 
Krondorfi, Lipiki, Margit, 
Marienbadi, Mohai „Agnes“, 
Parádi, Pirmonti, Bocliitschi, 
Salvator, Selti, Szolyvai es 
Szulini természetes ásvány­
vizeket, — továbbá:

Kész, olajba törölt fes­
tékeket minden színben, 
Lenkenczét (Firnist), kocsi 
és bútor lackokat, szoba-, 
padló-fénymázat ajánl

Debreczen.

20 év óta jónak bizonyult.
B E 11 G E R-féle orvosi

kátrány -szappan,
orvosi tekintélyek által ajánltatva, Európa legtöbb álla­

maiban ieuyes eredménynyel használtatott
mindenféle bőrkiütések ellen
különösen időközi bórkámlás, karezolas, 
ótvar és élösdi kiütések ellen, szintúgy , 
rézsziuü orr, fagydagauat, izzadt láu, haj " 
és szakáll-hullas ellen, bEHGER kátrány- 5 
szappan» 40% lakat- áuyt tartalmaz es 
lényegesen külombözik a kereskedelem többi kátrány- 
szappanaitól. A namisitás kikerülése végett ügyelni 
kell a Berger kátrany-szappana czimre s az itt le­

nyomtatott védjegyre.
Makacs bőrbajoknal a kátrány.szappan helyett éred 

ménynyel

Berger orvosi kátrány-kénszappana
hasznaiható, csak vigyázni kelj, na az szükségeltetik, 
csak a BERGER-fele kátrány-kénszappant kérni, mert 

a kültóldi utánzatok minden eredmény nélküliek 
Mint szelidebb kátrány-szappan elhárítására a test 
minden tisztátalansagauik, a gyermekek fej és bőrki­
ütéséi ellen, szintúgy mint íölülmulhatatlan mosdó- és 

fürdő-szappaa mindeuuapi használatra szolgál:
BERGER glycerin kátrány szappana.

mely bö% glycenui tartalmazésfmomauilla.szerezvevan.
Dobozonként 3b k/', brosc/tiirrel együtt. 
Gyár es főraktár: HELL fi. és Társa, Troppauban.
A becsi, ISSÜ-iki ueuizetkbzi pharmacent kiál­

lítás díszoklevelével kitüntetve. 
Raktárak Debieczenbon Qoltl Ferencz, Mihalo- 
vics István, Muraközi Károly, Örvényt O.tó, 
Rotschnek V. Emil, Szilágyi F. M. és Ve- 
csey V. gyógyszertáraiban, valamint Nyiregy 
házán és N.-Váradon minden gyógyszertárban.

Bor nagykereskedés 
megnyitás.

Tisztelettel jelentem a n. é. közön­
ségnek, hogr Kismester-u cza 1441-dik sz. a. 
levő Komló-<sy-féle házban, törvényszékileg 
bejegyzett ezég alatt

ELSŐ ÉRMELLÉ KI
BORNAGYKEEESREDÉST

nyitottam.
hol mindennemű asztali is csemege, valamint

EGRI és BUDAI

VÖRÖS BOROK
hamisítatlan minőségben, a legtisztábban 
kezelve folyton 50 liteies hordókban és azon 
felül is kaphatók.

Borok ára:
1887-diki ércoelléki, hektoliíerenkint

10—15 írtig
ó-boi ok hekioliterenkint 18—60 ,

Hoidvk ára: 50—C0 literes 2 írt,
100 „ 3 irt.

A hordók egy hónapon belül jó kar­
ban, í-érmentve >,ü dvugyanezen árban 
viaszává tain k.

Gyors, pen os és lelkiismeretes kiszol­
gálási ó. Kezeskedem

A nagyérdemű közönség szives pártfo­
gását kérve, tisztelettel maradtam

P. MAYER MÓR
első ermelleki bor nagykereskedő

DEBRECZENBEN.
Vidéki megrendelése: pontosan 

és gyorsan eszk- zöltemek. Helybe i megren 
deiesek kívánatra házhoz is száliittatnak és 
pedig oly formán, hogy a fogyasztási adó 
előlegesen általam befizettetik.

2100 P.
1887 III.

Gyomorégés
rósz emésztés, lassú anyagcsere, vérto­
lulás, fejfájás, szédülés megszűnnek
Lippuiann-féle Karlsbad! pezsgőpor 
használata folytán. — Kapható 60 kr. 
és 2 írt. dobozokban, Debreczenben Dr. 
Rothschnek gyógytárában. továbbá N.Vá 
radon, Szathmáron, Szeghalmon stb.

ftrverési hirdetményi kivonat,
A nánási kir. j.bíróság mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Oláh Karolina, özv. Nagy Antalné vég- 
rehajtatónak ifj. Kéky Mihály végrehaj 
tást szenvedő elleni 413 írt 73 kr tő 
kekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a kir. törvényszék (a 
nánási kir. járásbíróság) területén lévő 
Nánáson fekvő, a nánási 2391 tjkvi. A 
+ 1. a 8356 tjkvi. A + 1. 2. rsz. a 4099 
tjkvi. A + 1.3. ugyanazon tjkvi. A I. j 
és az A I. 15, a tedei 263 tjkv. B 97g 
sorsz. ingatlannak Kéky Mihályt illető 
hányadára, a nánási 4099 tjkvi. A I 
2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. rsz. 
ingatlanoknak Kéky' Mihályt illető há­
nyadára az ezen és fentebb megnevezett 
ingatlanokra bekebelezett haszonélvezeti 
joggal terhelve az árverést 454 frt 70 
krban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a feunebb 
megjelölt ingatlanok az 1888 évi augusz- 
hó 24-ik napján d. e. 8 órakor a bíró­
ság hiv. helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiál- 
lási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsáráuak 10° „ át vagy kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 41, 
§ ábau jelzett árfolyammal számított es 
az 18ST. évi november hó 1 én 3333. sz. 
a. kelt igazságügy ministen rendelet 8, 
§ ábau kijelölt óvadékképes ertekpapir- 
oau a kiküldött Rezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170,§-a értelmében a 
oauntpéuzuek a bíróságnál eiőieges el­
helyezéséről kiállítóit szabályszerű elis­
mervény t átszolgáltatm.

Kelt N.más 1888 évi juuius hó 
10-dik napjan. A nánási kir. j.-bíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

Sebestyén,
kir. járásbiró.
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KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
R»or- ébm árlt»polR»t$ v« SU. «i*

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
gyfeAtJlési« és látogat©«! egyeket» I

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjuíá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

Sfe, A. papír* gyári árban számitta tik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN*‘ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KÚT ASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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1871-ben.

DEBRECZENBEN, Főpiaca SZ. NAGY KÁROLY ház.

1888.

Előllzete»! 
Helyben é* poM 

ügy evre . .
Fel évre j . 
Negyed évre .

ügyet tzn9
A lap mikMl real 
den Sozi ein tNuy : >1
UlflM.l At)* alnl
bas. — * u«rkei 

meulve kti

Klofue(hetni\ 
TELKGDl K. L 
Ű8ATB Y KÄRi 
kereskedésében é 
talbau K L i AM 
nyomdájában ■ a J

Debreem, 1888. Nyomatott KUTAS! IMRE toayvsygmáájábas

Megnyit! 
ván felesk ttdl 
ország lulkes| 
tagadhatlau 
rnányos tényt 
proklamáczió I 
máuyosabbakj 
ha ueoi előzi] 
legelső a 
proklamáczió.] 

Nyiiatkc 
nem elöl, de] 
elöl említi fa 

Mind ig| 
nak előre t( 
azokra, a kiki 
gozuak s egyf 
selik a model 
godaimasan, 
szar legelső 
császárt gőg 
kolódzra.

Mar mai 
rás, hogy elő« 
három nappal 
uralkodói rei| 
iása, mely mé 
kas és tehervi 

A mellőzi 
emlékezetbe 
ama kérdését 
emberiség fsjlj 
a — katonán« 

Mert ha 
leüt a Megválj 
a Jüsztini&u fa 
Platónak, az 
uek, a kolostu 
nak. a gőznek] 
póknak es teli 
tőknek, zenész] 
plombán. ltou( 
auak a börtön] 
a világosságot] 
mondani, hogy] 
ladasuak, kutá 
vériséguek. 
jóllétnek törte| 
szőuhetüuk a 
viselő polgára^ 
intézményeit, 
a czéhbeli kaj 
szeug, parancs 
öltözködik, udj 
várja az előlel 

Mit kös]
czivilizácziója ?|

Ám ne ti 
viszonyaink kJ 
nára. Az a I 
Európa nópeú] 
tókenység, me 
a népek közölj 
ségkep föltótei] 
hadsereg intéz 

De mikori 
szár, ki vélj 
akkor ne tegyj 
és nép között 
modorban a uj 
főbb és egyedi 
és minden háti 

A kiált« 
érintene minké 
fonáknak, báni 
nek ama nal 
Európa mezejé] 
zetne, és ha 
szövetségesei 
ránk nézve neu 
lemet inaugura] 
tora. Az erkölc 
nya van. A 
ütni bélyegét 
njok kényszere 
Btánzási hajtan 
»árazhatunk el


